

# В МОЕМ ЛЕСУ ПОРЯДОК

# БУДЕТ

ЛЕС растет долго. Те, кто трудится над его воспроизведением, по сути, отдают результаты своего труда последующим поколениям лесопользователей. Нужно немало средств на создание лесов будущего. Однако на сегодня у нас, к сожалению, нет надежной системы финансирования этих затрат из федерального бюджета. Тех средств, что государство выделяет на лесное хозяйство, не хватает даже на зарплату лесникам.

Возникает вопрос: что делать? Как решать проблему, которая неизбежна при финансировании лесного хозяйства как отрасли материального производства с длительным производственным циклом? За рубежом ее решение тесно увязали с передачей лесов в частные руки. Как показала практика, отпада необходимость в затрате средств на лесное хозяйство, повышается доходность государства от деятельности частных лесовладельцев, рационально и бережно ис-

пользующих всю биологическую продуктивность леса.

Не поэтому ли даже в США, в стране с высоким уровнем национального дохода, в частном владении находится 71,8% лесов. В частной собственности во Франции и Швеции около 70% лесов, в Норвегии - 83%. В Германии - 140 частных лесничеств, в них 80% лесов. В таких лесничествах образцово ведется лесное хозяйство. В Финляндии - 72% лесов, причем лучшие в руках частных владельцев. Для стимулирования работ по выращиванию леса в этой стране частным лесовладельцам выделяются субсидии и кредиты. Государство закупает от них древесину по ценам, которые устраивают и поставщиков, и покупателей.

В Конституции России записано, что земля и другие природные ресурсы могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности (ст.9. п.2)! Используя такую возможность, в Республике Марий Эл уставновлена государственная

форма собственности на леса. В органах государственной власти утверждено положение по продаже древесины на корню на торгах-аукционах.

А вот в законе о лесах Карелии на основании также Конституции России учтена возможность предоставления гражданам республики лесного фонда. И предоставляется он в пожизненное владение для осуществления лесопользования, связанного с ведением крестьянского (фермерского) хозяйства. Хозяйства эти обязаны пользоваться лесом в строгом соответствии с законом о лесах России.

Не вижу огромной разницы в лесных делах и возможностях двух наших республик - Марий Эл и Карелии. Так, может быть, Правительству РМЭ попробовать передать для начала определенную долю лесов в частные руки? Я думаю, у нас нашлось бы немало таких грамотных хозяев, которые смогли бы превратить свои частные лесничества в образцовые.

Геннадий АЛЕКСЕЕВ,  
кандидат  
сельскохозяйственных  
наук, заслуженный  
рационализатор лесного  
хозяйства России.



Фото Вадима Аскоченского